

# **СССР – Колумбия: межпартийное изменение отношений**

## **USSR – Colombia: The Inter-Party Dimension of Relations**

**Богданов Кирилл Вадимович**

*стажер-исследователь,*

*Санкт-Петербургский государственный университет*

**Bogdanov Kirill**

*research assistant, St. Petersburg State University*

*E-mail: kirill160611@yandex.ru; ORCID: 0000-0002-4466-7320*

---

*Аннотация:* Автор анализирует историю развития и эволюции межпартийных связей КПСС и колумбийской компартии в пост-коминтерновский период. Особое внимание уделено роли Международного отдела ЦК КПСС в проведении внешней политике СССР в Латинской Америке. Автор приходит к выводу о том, что межпартийные отношения КПС-КПК строились преимущественно вокруг глобальных вопросов повестки дня мирового коммунистического движения, при этом особенно выделялись вопросы советско-китайского и советско-китайско-кубинского соперничества и тема вооруженной борьбы в латиноамериканском регионе.

Ключевые слова: КПСС, КПК, Колумбия, СССР, левое движение

Abstract: The author analyzes the history of the development and evolution of inter-party relations between the CPSU and the Colombian Communist Party in the post-Comintern period. Particular attention is paid to the role of the International Department of

the CPSU Central Committee in conducting the foreign policy of the USSR in Latin America. The author concludes that inter-party relations between the CPS and the CPC were built primarily around global issues on the agenda of the world communist movement, with the issues of Soviet-Chinese and Soviet-Chinese-Cuban rivalry and the topic of armed struggle in the Latin American region especially highlighted.

*Key words:* CPSU, CPC, Colombia, USSR, leftist movement

---

DOI: 10.32608/2305-8773-2023-40-1-137-155

Дата публикации: 24.11.2023

**Источник финансирования:**

Статья написана при поддержке РФФ, проект № 19-18-00305 «Коминтерн в Латинской Америке: исторические традиции и политические процессы». The article was written due to financial support from the Russian Scientific Foundation (RNF), fellowship N19-18-00305 “The Comintern in Latin America: the historical traditions and political processes”

**Ссылка для цитирования:**

Богданов К.В. СССР – Колумбия: межпартийное измерение отношений // Латиноамериканский исторический альманах. 2023. № 40. С. 137-155. DOI: 10.32608/2305-8773-2023-40-1-137-155

Начальный период истории создания Коммунистической партии Колумбии (КПК, позднее – Колумбийской Коммунистической партии) и развитие ее связей с III Интернационалом неслучайно становились объектом анализа для российских<sup>1</sup> и колумбийских<sup>2</sup> исследователей, обративших внимание на ряд исторических лакун. Именно межвоенный период и оказывался в последние три десятилетия в центре внимания, при этом авторы концентрировались на оценке влияния всемирной компартии организации на формирование левого движения в Колумбии и на изучении процесса выстраивания связей между ними.

---

<sup>1</sup> Kheyfets L., Kheyfets V., 2001. №28. P.4.

<sup>2</sup> Medina, 1980. P 14.

В то же время не менее значимыми остаются отношения между Москвой и колумбийскими левыми в послевоенный период. В этой связи целью настоящего исследования стало выявление особенностей взаимодействия КПК и Коммунистической партии СССР после 1945 г.

Начальный период развития левого движения в Колумбии неразрывно связан с деятельностью III Интернационала. Они установили первоначальные контакты благодаря деятельности группы, объединившейся вокруг российского эмигранта Сильвестра Савицкого, который некоторым данным был бывшим командиром Красной Армии, случайно оказавшимся в Колумбии. В то же время Коминтерн проявил лишь относительный интерес к группе Савицкого, которой было отказано в приеме в ряды III Интернационала.<sup>3</sup> Отказ был обусловлен настороженностью Москвы по поводу особенностей деятельности компартии в тот период, в том числе ее контактами с рядом буржуазных партий (либералами, в первую очередь) и отсутствием четкого понимания колумбийской компартии.<sup>4</sup>

Новый виток отношений между левыми страны и Коминтерном начался после образования Социалистической Революционной партии (СРП), которая признавала основным принципом своей деятельности установление диктатуры пролетариата. Активизация забастовочного движения в Колумбии также стала важным обстоятельством в налаживании связей Коминтерна с СРП. Однако ряд, совершенных, по мнению Коминтерна, СРП ошибок, в частности прекращение банановой забастовки, отсутствие солидаризации с восстаниями крестьян и др., обусловили направление в страну делегации Исполкома Коммунистического Интернационала, задачей которой стала трансформации Социалистической Революционной в Коммунистическую партию в полном соответствии с лекалами Москвы. Это время и можно считать точкой отсчета в совместной истории Коминтерна и колумбийского левого движения.<sup>5</sup>

---

<sup>3</sup> Хейфец, Хейфец, 2018, С.307.

<sup>4</sup> Meschkat, Rojas, 2009.

<sup>5</sup> Meschkat, 2008, Р. 43

В 1930 г. СРП окончательно превратилась в Коммунистическую партию. Однако исторически сложившаяся двухпартийная система, в которой только Либеральная (Partido Liberal, PL) и Консервативная партии (Partido Conservador, PC) обладали реальными возможностями участвовать в политической жизни страны, не оставляла места для появления альтернативы двум доминирующим силам. Левые на более чем четверть века в какой-то мере превратились в своего рода придаток либералов, вынужденно (и весьма условно) поддерживая либеральные администрации как антитезу консерваторам; при этом в программном плане коммунисты не соглашались ни с консерваторами, ни с либералами.<sup>6</sup>

#### Международный отдел ЦК КПСС и его деятельность в отношении Колумбии

После проведения VII Конгресса Коминтерна в июле-августе 1935 г. в Москве, оказавшего пиком развития международного коммунистического движения, начался постепенный, но заметный спад международной активности Интернационала, который в конечном итоге и привел к роспуску организации в 1943 г.<sup>7</sup>

13 июня 1943 г. на базе прежнего ИККИ был создан Отдел международной политики ЦК ВКП(б), курировавший отношения партии с зарубежными коммунистами. После венгерских событий 1956 г. отдел был разделен на Отдел ЦК КПСС по связям с коммунистическими и рабочими партиями социалистических стран и Международный отдел ЦК КПСС по связям с коммунистическими партиями капиталистических стран.

Принято считать, что роль отдела в формировании и проведении внешней политики СССР была велика. Его деятельность часто становилась объектом интереса как государственных, так и академических кругов на Западе.<sup>8</sup> Однако, на наш взгляд,

---

<sup>6</sup> Богданов, 2022, С. 46.

<sup>7</sup> Хейфец, Хейфец, 2021, С. 18

<sup>8</sup> Schapiro, 1976, P.42

роль его в формировании внешнеполитического курса СССР была несколько преувеличена.

Основной функциональной задачей отдела являлось поддержание и развитие связей с зарубежными коммунистическими и рабочими партиями капиталистических стран. В 1960-е гг., в годы разрядки международной напряженности отдел стал устанавливать контакты с революционно-демократическими и социал-демократическими партиями, а также различными общественными движениями с целью формирования их лояльности Москве как центру мирового коммунистического движения. Для выполнения данной задачи отдел использовал возможности советских информационных агентств ТАСС, «Новости», радио, газет и журналов. По мнению заместителя заведующего Международного отдела (1976-1986 гг.) Карена Брутенца расширение связей основывалось, прежде всего, на том, что зарубежные коммунисты, руководствуясь своими интересами или безусловной солидарностью с Советским Союзом, должны «работать» на нашу внешнюю политику.<sup>9</sup>

Кроме того, в круг обязанностей отдела входили аналитическое обеспечение происходящих в коммунистическом движении процессов и выработка мер по его поддержке. Весомое место занимала и функция реализации межпартийных связей, прием приезжавших в Советский Союз делегаций братских партий и т.п.

#### Латиноамериканское направление в международной деятельности КПСС

Латиноамериканское направление в деятельности отдела занимало не основное место, однако эта деятельность оказывалась трудоемкой поскольку в Латинской Америке было сосредоточено большое количество коммунистических партий.<sup>10</sup> Кроме того, после победы «Народного единства» в Чили в 1970 г., продемонстрировавшей, что коалиции коммунистов с дру-

---

<sup>9</sup> Брутенц, 1998, С. 126.

<sup>10</sup> Там же

гими левыми объединениями, могут обеспечивать приход левых к власти демократическим путем, активизировалось взаимодействие и с некоммунистическими партиями, в их число вошли Радикальная и Социалистическая партии Чили, Социалистическая партия Уругвая, Институционно-революционная партия Мексики, Партия демократического действия Венесуэлы, Социалистическая революционная партия Перу, аргентинские перонисты, Революционно-демократическая партия Панамы.

Материалы Российского государственного архива новейшей истории (РГАНИ) свидетельствует о довольно активном взаимодействии КПСС с партнерами и единомышленниками на латиноамериканском направлении. В фондах архива имеется множество отчетов о приеме делегаций, информационно-аналитических записок и т.д. Их анализ позволяет сделать вывод о том, что межпартийные связи в целом являлись дополнением официальным государственным контактам, а в некоторых случаях компенсировали их слабое развитие. В той или иной степени они помогали отстаивать и продвигать интересы СССР в регионе посредством реализации пропагандистской работы, сотрудничеством с крупными коммунистическими изданиями и др.<sup>11</sup> Кроме того, экономическое сотрудничество между СССР и латиноамериканскими странами в подавляющем большинстве случаев было не столь интенсивно.

Анализ документов позволяет сформулировать гипотезу о том, что для КПСС – поддержка связей с КПК была необходима для политического и идеологического присутствия на континенте и формирования лояльности КПСС в международном коммунистическом движении.

В большей степени риторика КПСС была основана на том, что регион еще не был в полной мере готов к социалистической трансформации. По мнению сотрудников ЦК советской партии

---

<sup>11</sup> Письмо ЦК Компартии Колумбии с просьбой оказать помощь в проведении фестиваля органа печати КПК газеты «Вос пролетариа» – РГАНИ Ф. 5 Оп. 76. Ед.хр. 1217.Л. 13; Отчет об информационно-пропагандистской работе посольства в 1974 году – РГАНИ Ф.5 Оп. 68. Ед.хр 1323. Л.26

для достижения этой цели коммунистам региона необходимо было следовать тактике Народного фронта, расширяя связи и сотрудничество с другими силами, нередко находить общий язык с буржуазно-демократическими правительствами. Согласно позиции КПСС, которая совпадала с мнением колумбийских коммунистов, на передний план выступают легальные формы борьбы, поскольку революционная ситуация отсутствует.<sup>12</sup>

Подчеркнем, что компартии в латиноамериканском регионе по большей части не играли серьезной роли в общественной жизни своих стран, а в отдельных случаях даже сдавали позиции и шли на компромисс с правыми силами, как это случилось в Аргентине в 1976 г. после установления военной хунты. Центральный комитет Коммунистической партии Аргентины не только не осудил государственный переворот, но и косвенно поддержали его в своей декларации, осудив свергнутое правительство.<sup>13</sup> Краткосрочные и достаточно скромные успехи коалиций на выборах, в которых участвовали коммунисты, в частности, в Колумбии, общего положения не меняли. Так, серьезным прорывом можно назвать участие КПК в составе Национального союза оппозиции (UNO) — коалиции, появившейся в 1972 г. путем объединения КПК, секторов Национального народного союза (ANAPO), Колумбийского широкого фронта (МАС) и группы «Либеральное левое движение» для участия в президентских и парламентских выборах. В результате выборов 1972 г. компартии удалось победить в ряде муниципальных советов, а генеральный секретарь ЦК КПК Хильберто Виейра был избран в Ассамблею департамента Кундинамарка и в муниципальный совет Боготы.<sup>14</sup>

Значимую роль в отношениях КПСС с латиноамериканскими компартиями играл треугольник «Москва – Пекин – Гава-

---

<sup>12</sup> Справка к беседе в ЦК КПСС с делегацией Компартии Колумбии в составе генерального секретаря ЦК т. Хильберто Виейера, секретаря ЦК т. Хесуса Вильегаса и члена ЦК т. Эктора Эррера. – РГАНИ Ф.81 Оп.1 Ед.хр. 330. Л. 34

<sup>13</sup> Casola, 2013, P. 145

<sup>14</sup> Справка о Компартии Колумбии. – РГАНИ Ф.81 Оп.1. Ед.хр. 330. Л.13

на». После окончания периода фактической гражданской войны между либералами и консерваторами, получившей название «Виоленсии» (от. исп – насилие) для колумбийских левых возможность мирного прихода к власти была практически нереализуемой, а в то же время кубинская революция обозначала перспективы быстрой победы вооруженным путем. Кроме того, латиноамериканским левым был известен и китайский опыт ведения партизанской борьбы.<sup>15</sup> По мере возникновения и эскалации конфликта в международном коммунистическом движении между СССР и КНР раскол оказался тройным: помимо просоветских и прокубинских левых организаций стали возникать группы с маоистскими идеями.<sup>16</sup> В этой связи риторика Международного отдела КПСС была направлена на осуждение позиции Пекина в международном коммунистическом движении.

Компартия Колумбии в этом споре – в понимании Москвы – занимала «принципиальную марксистско-ленинскую позицию» в отношении действий и риторики Пекина.<sup>17</sup> Однако в документах КПСС нередко отмечалось, что среди руководства КПК наблюдалось некоторое «благодущие» в отношении деятельности маоистов, а также указывалось, что в партийной прессе отсутствовали материалы, разоблачающие маоистов. Это вызывало определенное недовольство со стороны Международного отдела ЦК КПСС и порождало его требование чаще информировать об антисоветской направленности маоизма и опасности откола братских партий компартий от КПСС.<sup>18</sup>

Кроме того, критический настрой колумбийских коммунистов подтверждался и публикациями в международном коммунистическом журнале «Проблемы мира и социализма», который считался «рупором» Москвы. В статьях авторства самого

---

<sup>15</sup> Urrego, 2017, P.116

<sup>16</sup> Хейфец, 2018. С. 215

<sup>17</sup> Jeifets, Jeifets, 2020. P. 2756.

<sup>18</sup> Справка к беседе в ЦК КПСС с делегацией Компартии Колумбии в составе генерального секретаря ЦК т. Хильберто Вийера, секретаря ЦК т. Хесуса Вильегаса и члена ЦК т. Эктора Эррера. – РГАНИ Ф.81 Оп.1 Ед.хр. 330. Л. 52

Х. Виейры отмечалась деструктивная роль маоистских организаций в стране.<sup>19</sup>

Вместе с тем, особо стоит отметить, что в отношениях КПСС и латиноамериканских компартий важной, но противоречивой стала тема вооруженной борьбы, в особенности это отражается в отношениях с колумбийской коммунистической партией. Анализ архивных документов позволяют заметить определенную осторожность в советской риторике в части вооруженной борьбы. Советские коммунисты не выражали отказа от вооруженной борьбы, но при этом ссылались на то, что в странах не созрела революционная ситуация.<sup>20</sup>

### Непосредственные отношения КПСС и КПК

Для оценки места и роли межпартийных связей КПСС и КПК в государственной повестке обеих стран представляется возможным кратко рассмотреть отношения Колумбии и СССР с точки зрения политико-дипломатического аспекта. В 1927 г., когда отмечалось десятилетие Октябрьской социалистической революции представители Колумбии не только присутствовали на Всемирном конгрессе друзей СССР, но и осуществляли содействие в организации этого юбилея, празднование которого происходило в Москве.<sup>21</sup>

Официальные советско-колумбийские дипломатические отношения были установлены 25 июня 1935 г. во время президентства А. Лопеса Пумарехо, который представлял левое крыло Колумбийской либеральной партии, которое условно поддерживалось коммунистами. В 1943 г. в двух столицах были открыты посольства.<sup>22</sup> В 1944 г. по инициативе ряда видных ко-

---

<sup>19</sup> Vieira, 1975, P. 92.

<sup>20</sup> Там же.

<sup>21</sup> Jeifets V.L., Jeifets L.S., 2019. P. 69.

<sup>22</sup> Обмен нотами между Правительством СССР и Правительством Колумбии об установлении дипломатических и консульских отношений. Рим, 25 июня 1935 г. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/290458-obmen-notami-mezhdu-pravitelstvom-sssr-i-pravitelstvom-kolumbii-ob>

лумбийских политиков был основан «Колумбийско-советский институт культуры» — центр распространения знаний о русском языке и культуре. На момент основания его возглавлял выдающийся колумбийский писатель, мыслитель и общественный деятель Бальдомеро Санин Кано.<sup>23</sup>

Отношения были прерваны в 1948 г. в связи с обвинениями колумбийского правительства в адрес СССР в участии в организации «Боготасо».<sup>24</sup> Но даже в те годы сохранялись торговые, культурные и даже политические связи. В 1959, 1962 и 1963 гг. группы колумбийских парламентариев посещали СССР, где их принимали советское руководство в лице Анастаса Микояна и Леонида Брежнева.<sup>25</sup> 25 июля 1967 г. было подписано «Соглашение о торговле и платежах между Республикой Колумбия и СССР», которое установило важнейшие нормативные основы для развития экономических отношений в между двумя странами.<sup>26</sup> Дипломатические отношения были восстановлены в полном объеме спустя 20 лет 19 января 1968 г., 3 июня того же года были подписаны новое торговое соглашение между странами и протокол между Правительством СССР и Правительством Колумбии об учреждении торговых представительств.<sup>27</sup> Начиная с 1968 г. стали складываться необходимые правовые основы взаимоотношений между странами, которые были сформированы к 1974 г. Они касались трех основных сфер: политической, экономической и культурной.<sup>28</sup>

Необходимо отметить, что интенсивное межпартийное взаимодействие по линии КПСС-КПК пришлось на период с нача-

---

ustanovlenii-diplomaticheskikh-i-konsulskih-otnosheniy-rim-25-iyunya-1935-g

<sup>23</sup> Ortiz, Bogota, 2014

<sup>24</sup> Gilhodes, 1986, P.244

<sup>25</sup> Ibid

<sup>26</sup> Ibid

<sup>27</sup> Протокол между Правительством СССР и Правительством Колумбии об учреждении торговых представительств, 3 июня 1968 г. URL: <https://www.conventions.ru/int/22803/>

<sup>28</sup> Справка по вопросам межпартийных связей КПСС и КПК - РГАНИ Ф. 5 Оп.75 Ед.хр. 1361. Л.87.

ла 1960-х гг., еще до официального восстановления дипломатических отношений между двумя странами. В то же время и сформировался основной пласт архивных документов, позволяющий сделать вывод о том, что в это десятилетие между КПСС и КПК имелись активные связи, которым никоим образом не мешало отсутствие дипломатических контактов. Представляется возможным разделить эти материалы на несколько групп.

Первая группа документов объединяет в себе поздравительные телеграммы и письма по таким случаям как годовщины образования компартий, а также других памятных дат, в их числе, например, 50-летие генерального секретаря КПК Х.Виейры.<sup>29</sup> Другую группу формируют документы информационно-аналитического характера, содержащие описание внутривнутриполитической обстановки внутри Колумбии. Как уже отмечалось ранее, лейтмотивом в них являлась тема развертывания партизанской борьбы в стране. В частности, Х. Виейра как раз и обращался к руководству КПСС, информируя о партийной позиции. Сообщалось, что несмотря на активное развертывание в стране партизанской войны позиция партии исходила из использования существующих легальных возможностей, однако конъюнктура требовала подготовки к ведению партизанской борьбы. В связи с этим Х. Виейра просил организовать возможность прохождения военной подготовки колумбийскими студентами Высшей партийной школы при ЦК КПСС. Отметим, что значительное количество членов ЦК КПК партии, партийные руководители среднего и низшего звена, а также состав редакции газеты «Пролетарский голос» окончили Высшую партийную школу при ЦК КПСС, а также были слушателями курсов Международной ленинской школы.<sup>30</sup> Основной вопрос, с которым обращались колумбийские коммунисты в Москву, был

---

<sup>29</sup> Поздравление политическому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Колумбии с пятидесятилетием. – РГАНИ Ф.3 Оп. 23. Ед.хр.212. Л.5

<sup>30</sup> Справка о беседе генерального секретаря ЦК Компартии Колумбии т. Хильберто Виейра с работниками Международного отдела ЦК КПСС. –РГАНИ Ф.81 Оп.1 Ед.хр. 330. Л. 27.

связан с разработкой правильной тактики в вопросе вооруженной борьбы.<sup>31</sup> Сама же компартия рассматривала вооруженные отряды, в частности Революционные вооруженные силы Колумбии (FARC) как важнейший резерв революционного движения на будущее. КПСС в целом соглашалась с такой оценкой партизанского движения, ссылаясь на опыт в целом всего региона, приводя в пример провальный опыт Венесуэлы, Гватемалы, Боливии и др. стран. Представители Международного отдела подчеркивали, что деятельность вооруженных партизанских отрядов должна была носить оборонительный характер, а борьба – идти легальными методами; при этом отмечалось, что действовать колумбийцам требуется без внешней помощи.

Эта тема поднималась Х. Виейрой и в журнале «Проблемы мира и социализма». Его первая статья в журнале, опубликованная в феврале 1961 г., была посвящена крестьянскому движению в стране и роли Коммунистической партии.<sup>32</sup> Особое внимание в публикации было уделено тактике партии в начавшийся сравнительно мирный период политической истории Колумбии. К 1956 г. лидеры либералов и консерваторов смогли справиться с имеющимися противоречиями и выступили за мир и восстановление демократии.

Х. Виейра пишет, что после 1957 г. КПК сосредоточила свои усилия на укреплении позиций в небольших городах и сельской местности, а также на формировании тесных контактов с рабочим классом. Однако после проведенного плебисцита 1 декабря 1957 г. стало ясно, что шансов на политическую борьбу у коммунистов не остается ввиду установления паритетной системы либералов и консерваторов. Автор делал вывод о том, какую позицию займет партия в условиях политического развития страны того периода, считая, что наиболее верный путь – это продемонстрировать массам, что разрешение сложившегося кризиса возможно мирным путем, самым эффективной реализацией его должна стать пропорциональное представление по-

---

<sup>31</sup> Пояснительная записка Б. Пономарева к проекту Постановления ЦК КПСС. – РГАНИ Ф.3 Оп. 23. Ед.хр. 212. Л. 39.

<sup>32</sup> Vieira, 1961. P. 38.

литических сил в парламенте. Несмотря на декларирование выхода из кризиса мирным путем, статья завершалась прогнозом автора, что в случае неэффективности такого подхода народ будет вынужден прибегнуть к более жестким мерам, то есть «герилье», подчеркивая, что опыт коммунистической партии свидетельствует об эффективности каждого метода борьбы: от парламентской до вооруженной, делая отсылку к вооруженной партизанской борьбе, начатой еще в 1948 г.<sup>33</sup> Иными словами, руководство партии формулировало концепцию сочетания всех форм борьбы, которая в последствии стала одним из оснований для организации партизанского движения как вооруженного крыла партии.<sup>34</sup>

Третья группа документов представляет собой отчеты по результатам встреч партийных лидеров. Большое количество такого рода документов объясняется ролью колумбийского партийного лидера Х. Виейры в деле выстраивания межпартийных связей между странами. Данная активность проявлялась, в том числе, в регулярных визитах Х. Виейры в СССР, в частности на XXIII съезд КПСС. Согласно Памятке для беседы с делегацией КП Колумбии у Х.Виейры была насыщенная программа визита, в ходе которой он провел несколько встреч с рабочим и партийным активом в Москве и Минске.<sup>35</sup> Делегация состояла также из членов ЦК КПК Х.Вильегаса и Э. Эрреры. В разные годы СССР также посещали и иные видные деятели колумбийской компартии, в частности Х. Виан и Х. Кордон. КПСС на беседах чаще всего была представлена членом Политбюро, секретарем ЦК КПСС М.А. Сусловым и секретарем ЦК КПСС Б.Н. Пономаревым, который с 1957 по 1986 гг. был заведующим Международным отделом ЦК КПСС.

В справочных документах конца 1960-х гг. находит отражение получение легального статуса КПК и последующее ее участие в выборах в 1970 г. и 1974 г. соответственно. Однако не-

---

<sup>33</sup> Ibid.

<sup>34</sup> Ibid.

<sup>35</sup> Отчет о пребывании делегации Компартии Колумбии в СССР. – РГАНИ Ф.5 Оп. 68. Ед.хр. 1323. Л.17

смотря на это, в документах МО ЦК КПСС заметно некоторое беспокойство по поводу того, что правящие круги Колумбии рассматривали (якобы) коммунистическую партию как реальную угрозу своему положению. Особое место в межпартийном взаимодействии занимала оценка со стороны КПСС деятельности компартии по формированию Единого оппозиционного фронта, в частности, путем создания в начале 1970-х гг. Национального союза оппозиции (UNO).<sup>36</sup>

Кроме того, к началу 1970-х гг. сформировалась основная нормативная база советско-колумбийских отношений. Основными документами, которыми руководствовались КПСС при взаимоотношениях с Колумбией в 1970-е гг. были Постановление Коллегии МИД СССР «Об основных направлениях культурных связей Советского Союза с зарубежными странами на 1973-1974 гг.» от 2 декабря 1972 г.<sup>37</sup> и Постановление ЦК КПСС «О современной обстановке в странах Латинской Америки и советско-латиноамериканских отношениях» от 19 февраля 1974 г.<sup>38</sup>

К 1974 г. изменения в расстановке политических сил в Колумбии, отмена паритетной системы в стране, а также провозглашенный правительством курс на расширение связей с Советским Союзом и другими социалистическими странами создавали большие возможности для распространения в стране советского влияния. В частности, без каких-либо ограничений проводились празднования годовщин Октябрьской революции, проведение культурных мероприятий, участие в ярмарках и др. По данным советского посольства единственной трудностью в

---

<sup>36</sup> Деятельность Компартии по созданию в Колумбии Единого оппозиционного фронта (справка). – РГАНИ Ф.5 Оп. 68 Ед. хр. 2148. Л.7

<sup>37</sup> Постановление Коллегии МИД СССР «Об основных направлениях культурных связей Советского Союза с зарубежными странами на 1973-1974 гг.» от 2 декабря 1972 г. URL: [https://www.mid.ru/foreign\\_policy/international\\_contracts/international\\_contracts/2\\_contract/](https://www.mid.ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/)

<sup>38</sup> Постановление ЦК КПСС «О современной обстановке в странах Латинской Америки и советско-латиноамериканских отношениях» от 19 февраля 1974 г. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/>

проведении мероприятий в стране оказывались отсутствие необходимых атрибутов для этого: флагов, предметов русского искусства и др.<sup>39</sup>

Особое внимание КПСС также уделяется и совместной работе с колумбийскими СМИ и издательством «Сурамерика» в части содействия в распространении идей марксизма-ленинизма в стране.

В источниках 1970-х гг. особо отмечается роль в советско-колумбийских отношениях президента Колумбии (1978-1982) Хулио Сесара Турбая Айялы, чей планируемый визит в СССР в 1979 г. по мнению генерального секретаря КПК Х.Висейры, оценивался как благотворное воздействие на внутривнутриполитическую обстановку в стране и нейтрализацию действий «реакционной военщины». Неслучайно, что фигура президента занимает важное место в истории советско-колумбийских отношений, поскольку именно он сыграл важную роль в восстановлении дипломатических отношений между странами.

Из Записи беседы посла СССР в Колумбии Л.М. Романова с секретарем ЦК Компартии Колумбии по международным связям Х. Посады известно, что до планируемого визита на президента оказывалось сильное давление со стороны реакционных военных и руководства консервативной партии с целью воспрепятствовать развитию дальнейшего сотрудничества СССР и Колумбии. В то же время активизировались выступления реакционной печати с обвинениями в адрес СССР и Кубы в отношении поддержки партизанского движения в Колумбии.<sup>40</sup>

Действительно, в тот период у СССР и Колумбии наблюдались явные точки соприкосновения по политическим и экономическим вопросам. Помимо схожести позиций по вопросам защиты принципов мирного существования, проблеме разоружения, международной разрядки, неокOLONIALИЗМА и других

---

<sup>39</sup> Отчет об информационно-пропагандистской Посольства СССР в Колумбии за I полугодие 1975 года – РГАНИ Ф.5 Оп. 68. Ед.хр 1323.Л. 13

<sup>40</sup> Запись беседы Л.М. Романова с секретарем ЦК КП Колумбии по международным делам тов. Хулио Посада, 4 июня 1979 г. – РГАНИ Ф. 5 Оп. 76 Ед.хр. 1217. Л.32.

вопросов единственное беспокойство у советской стороны вызвала позиция Колумбии по признанию соглашения между Египтом и Израилем при участии США важным шагом к успеху.<sup>41</sup>

В те же 1970-е гг. особо стоит отметить не только политическую связь СССР и Колумбии, но и экономические контакты двух стран. Важным вкладом в развитие экономических отношений стало «Соглашение о торгово-экономическом и научно-техническом сотрудничестве между СССР и Колумбией», подписанное в 1975 г. во время президентства Альфонсо Лопеса Микельсена. До этого соглашения экономические связи ограничивались лишь только торговлей, после же подписания документа обозначились сферы сотрудничества между странами в гидроэнергетике, добыче угля, строительстве и автомобильная промышленность.

В заключении необходимо отметить, что глобальная цель международной деятельности КПСС сводилась к обеспечению идеологического присутствия СССР в Латинской Америке, что способствовало в борьбе партии за лидерство в международном коммунистическом движении. Ключевыми темами в отношениях КПСС с латиноамериканскими коммунистическими партиями был вопрос вооруженной борьбы, поддержка Кубы и советско-китайское противостояние. Межпартийное взаимодействие КПСС и КПК как раз является характерным примером отношений, строящихся вокруг вышеназванных тем, недостаточно отражая страновую специфику.

#### Библиография/ Referencies

*Богданов К.В.* Реконфигурация левых сил в Колумбии в XXI веке // Латинская Америка. №10, 2022. С. 45-63. Bogdanov K.V. Rekonfiguraciya levyyh sil v Kolumbii v XXI veke [Recon-

---

<sup>41</sup> Записка ИЛА АН СССР «Положение в Колумбии и перспективы советско-колумбийского сотрудничества» – РГАНИ Ф. 5 Оп. 76 Ед.хр. 1217. Л. 29.

- figuration of the Left Forces in Colombia in the 21st Century] // *Latinskaya Amerika*. №10, 2022. P. 45-63.
- Брутенец К.Н.* Тридцать лет на Старой площади. М.: Международные отношения. 1998. 603 с. Brutenc K.N. Tridcat' let na Staroj ploshchadi [Thirty years on Old Square] M.: Mezhdunarodnye otnosheniya. 1998. 603 p.
- Обмен нотами между Правительством СССР и Правительством Колумбии об установлении дипломатических и консульских отношений. Рим, 25 июня 1935 г. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/290458>
- Постановление Коллегии МИД СССР «Об основных направлениях культурных связей Советского Союза с зарубежными странами на 1973-1974 гг.» от 2 декабря 1972 г. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/international\\_contracts/international\\_contracts/2\\_contract/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/)
- Постановление ЦК КПСС «О современной обстановке в странах Латинской Америки и советско-латиноамериканских отношениях» от 19 февраля 1974 г. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/>
- Протокол между Правительством СССР и Правительством Колумбии об учреждении торговых представительств, 3 июня 1968 г., URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/international\\_contracts/international\\_contracts/2\\_contract/55703/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/55703/)
- Хейфец В.Л.* Маоистское течение в колумбийском партизанском движении. // *Латиноамериканский исторический альманах*, №19. 2018. С. 207-230. Jeifets V.L. Maoistskoe techenie v kolumbijskom partizanskom dvizhenii. [Maoist trend in the Colombian guerrilla movement] // *Latinoamerikanskij istoricheskij al'manah*, №19. 2018. P. 207-230.
- Хейфец В.Л., Хейфец Л.С.* Коминтерн после Коминтерна. Эпизоды поиска новых форм единства латиноамериканскими коммунистическими партиями // *Латинская Америка*, №10, 2021. С. 17-40.
- Хейфец Л.С., Хейфец В.Л.* Коминтерн и Латинская Америка: люди, структуры, решения. М.: Политическая энциклопедия, 2018. 1200 с. Jeifets L.S., Jeifets V.L. Komintern i Latinskaya

- Amerika: lyudi, struktury, resheniya. [The Comintern and Latin America: People, Structures, Decisions] Moscow.: Politicheskaya enciklopediya, 2018. 1200 p.
- Щелчков А.А., Ивановский З.В.* (отв. ред.). История Колумбии с древнейших времен до начала XXI века / М.: Наука, 2022. 740 p. *Istoriya Kolumbii s drevneyshikh времен do nachala XXI veka / ed. A. A. Schelchkov, Z. V. Iwanovskiy. Moskva, Nauka, 2022, 740 p.* [History of Colombia from ancient times to the beginning of the XXI century]
- Casola N.* “¿Los comunistas no somos subversivos!”. El PC y la dictadura militar argentina (1976-1983) // Archivos de Historia del Movimiento Obrero y la Izquierda, Centro de Estudios Históricos de los Trabajadores y las Izquierdas, №2, 2013. P. 133 – 155.
- Gilhodes P.* El 9 de abril y su contexto internacional // Anuario Colombiano de Historia Social y de la Cultura, UNAL, 1986. P.239 – 260.
- Medina M.* Historia del Partido Comunista de Colombia. Tomo I. Centro de Estudios e Investigaciones Sociales, 1980. 262 p.
- Meschkat K.* Helpful intervention? The Impact of the Comintern on early Colombian Communism. Latin American Perspectives. Riverside, California, 2008, vol. 35, N 2, pp. 39—56.
- Meschkat K., Rojas J.M.* Liquidando el pasado. Bogotá:FESCOL, 2009.
- Khefets L., Khefets V.* El Partido Comunista Colombiano, desde su fundación y orientación hacia la "transformación Bolchevique". Varios episodios de la historia de relaciones entre Moscú y el comunismo colombiano // Anuario Colombiano de Historia Social y de la Cultura, 2001. №28. P.7 - 37.
- Jeifets V.L., Jeifets L.S.* Los latinoamericanos en la celebración del X Aniversario de la Revolución Rusa y la preparación del Congreso Sindical Latinoamericano // Izquierdas, №48, 2019. P. 64-86
- Jeifets V., Jeifets L.* ¿Moscú, Beijing o La Habana? Los conflictos dentro de la izquierda latinoamericana en torno a la lucha insurreccional // Izquierdas, № 49, 2020, P. 2752-2776
- Ortiz K.* ¿Rusia influencia en Colombia? Universidad Militar Nueva Granada, Bogota, 2014

- Schapiro L.* The International Department of the CPSU: Key to Soviet Policy // International Journal, vol. 32, no. 1, Canadian Institute of International Affairs, 1976. pp. 41–55
- Vieira G.* The Peasant Movement in Colombia and the Communist Party // World Marxist Review. №5, 1961. P. 35-41.
- Vieira G.* The masses in motion // World Marxist Review. №7, 1975. P. 87-96.
- Urrego M.* Historia del maoísmo en América Latina: entre la lucha armada y servir al pueblo // Anuario Colombiano de Historia Social y de la Cultura, Vol.44, Núm. 2, 2017.